

Előfizetési árak
 helyben, vagy postán küldve:
 Egész évre . . . 10 frt — kr.
 Félévre . . . 5 — —
 Negyedévre . . . 2 — 50 —
 Egy hónapra . . . 1 — —
Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utca 1702. sz.) börtönbe küldendő.

Előfizethető helyben:
 Teglasi K. Lajos könyvkereskedésében,
 és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca 1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASÁRNAP KIVÉTELEVEL.

Hirdetési díj:

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többszöri hirdetések alkalmán jutányos áron vetetnek fel. Bélyegdíj minden külön beutazásért 30 kr.
 Hirdetést vagy reklámt magában foglaló újdonság sora 50 kr.
 Nyilvántartási költségek minden petit sora 50 krajczár.
 Hirdetések felvételnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca 1702. sz. a.)
 Kéziratok nem adtnak vissza.

Szinay Gyula beszéde,

a képviselőház ápr. 8-iki ülésén.

Szinay Gyula, lapunk főszerkesztője s H.-Böszörmény város orsz. gyűl. képviselője, a képviselőház ápr. 8-iki ülésén hosszabb beszédet tartott, melyről következőleg nyilatkozunk a budapesti lapok:

Az »Egyetértés«:

»Szinay majdnem egy óráig beszélt, alaposan kifejtve, hogy a kormány politikája iránt bizalma nem lehet.«

A »Pesti Napló«:

»Elsőnek Sinay Gyula, a függetlenségi párt e rokonszenves új tagja szólt a közgazgatásnak minden fontosabb ágára kiterjedő beszédében az egész ház figyelme mellett fejtette ki, hogy miért nem viselhetik bizalommal a kormány belügyi politikája iránt. Különösen érdekesek voltak a cseléd-ügyről és közbiztonsági viszonyainkról mondott szavai.«

A »Nemzet«:

»Az általános vitát Sinay Gyula folytatta, ki a municipalizmus mellett beszélt, majd a vidék egészségügyi viszonyainak javítását ajánlotta a kormány figyelmébe, mert különösen az uradalmak alkalmazottjai e tekintetben nagyon el vannak hanyagolva, végül a cselédügy újabb rendezését sürgette.«

A »Magyar Hírlap«:

»Az említettek kivül Sinay Gyula, Babó Emil (függetlenségi), Perczel Benő (kormp.), Pogrányi József (füg.) és Besenyey Ferencz (kormp.) beszéltek. Valamennyi új ember s valamennyiben használható erőt nyert a saját pártja.«

A »Budapest«:

»Nagy hatást ért el a közgazgatás ázsiai állapotának érdekes megvilágításával Sinay Gyula, a függetlenségi 48-as párt új embere, ki a mai szép és tartalmas szónoklatával megmutatta, hogy benne a párt kiváló, jeles erőt nyert.«

Szinay Gyula beszédét addig is, míg

egész terjedelmében közölhetők, a következő kivonaton ismertetjük:

Szinay Gyula: Bobula János beszére reflektálva, elismerésnek ad kifejezést azért, hogy a kivándorlási állapotokat oly eleven színekkel rajzolta, de csodálatának ad kifejezést a fölött, hogy ez állapotok dacára bizalmat szavazott a kormánynak. Ő nem teszi ezt, mert akkor következtetnem volna. E helyett felsorolja azoknak a bajoknak egyikét-másikat, a melyek miatt a kormány iránt bizalommal nem viselhetjük. Első és legfontosabb bajnak itélem — ugymond — az államhatalom részéről azon minden határon túlmenő általános centralisztikus törekvést, a mely az országban széthelyezett hatóságoknak, a megyéknek, a városoknak, a községeknek minden öngazgatási jogát abszorbeálni törekszik s abból a központi kormány és a kormány külképviseleinek, a főispánoknak keze . . .

Madarász József: Azok a jó madarak! (Mozgás a jobboldalon.)

Szinay Gyula: karrikatúrát csinál . . .

Madarász József: Az bizonyos! (Derültség a jobboldalon.)

Szinay Gyula: Ez a közigazgatási tevékenység, t. ház, a közélet terén a munkakedvet, sőt a közügyek iránti érdeklődést is teljesen kiirtja. (Ugy van! a szélső balon.) Kit is érdekelnének a mai meggyűléseknek java részben sablonos intézkedései, az a munkásság, melyről előre tudjuk, hogy értékkel csak annyival bír, amennyiben esetleg a főispán tetszésével találkozik (Ugy van! a szélső balon), mert ellenesben sorsa a kormány által való megsemmisítés, a mit még csak indokolni sem szükséges és tényleg sok esetben nem is indokolnak (Ugy van! a szélső balon.); az intézkedés alapja a sic volo, sic jubeo elve, melynek egyéb rugója nincs, mint a főispán fölterjesztése, az a fölterjesztés, mely a nyilvánosságunk világát soha sem látja, mely a kritika alól el vonva és már ennél fogva, mint a megye háta mögött a sötétben készült aknamunka, a bizalmatlanságot hívja ki. (Ugy van a szélső baloldalon.)

Ezen centralisztikus törekvést azzal szokták megokolni, helyesebben ürügyül azt szokták felhozni, hogy a mai parlamenti felelős

kormányrendszerrel a megyéknek az a jogköre, melyet mi a közszabadság érdekében számunkra vindikálunk, meg nem egyeztetelhetők. Felfogásom szerint ez az ellenvetés nem érv, hanem szofizma. (Ugy van! a szélső baloldalon.)

Mindaddig, míg a megyéket, városokat és községeket a központi hatalom járszalagjára fűzve tartjuk, megyei egészséges életéről, közszelleméről és munkálkodásáról ne álmodjunk, addig a megye, a város, a község semmi egyéb, mint szöcsöve a kormányhatalomnak és engedelmességre hajtja a kormány akaratának. (Ugy van! a szélső baloldalon.)

Felhozza ezután a szónok annak a bajnak a következményeit, hogy az 1870: XLII: törvényezik a megyei tisztviselőktől, még a viczispántól sem kívánta meg még az irni-olvasni tudás kvalifikációját sem; hogy továbbá a belgazgatás ágatának egy részét, példának okéért a közbiztonságot, az állategészségügyi stb. szolgálatot, államilag kinevezett tisztviselő látják el. Lényeges bajnak tartja a tisztviselőválasztásoknál a választási szabadságnak akképpen való korlátozását is, hogy az a kandidációs intézkedések folytán a kormányhatalom képviselőjének, a főispánnak van kiszolgáltatva. (Ugy van! a szélső baloldalon.)

Madarász József: Róknak a tyuk!

Szinay Gyula: A törvények hiányából a centralisztikus törekvésekből, továbbá abból, hogy a tisztviselő választása tényleg a főispán kezébe van letéve, származik az az alárendeltség, az a függés, az a szolgálkúság, melylyel a közszolgálat terén, tisztelet a nagyon kevés számú kivételeknek, mindenütt találkozunk, (Ugy van! a szélső baloldalon) a mely közeletünk munkásaiba úgy szólván beoltatik s a mely különösen azóta foglal rohamosan tért, a mióta a kormány a könnyen hívők előtt az államosítás álomképét mutogatja. — (Tetszés a szélső baloldalon.) Szomorú állapot ez t. ház, nem csak a közügyek szolgálata érdekében, a melyek az ilyen függő helyzetben levő tisztviselő kezében valósággal ki vannak szolgáltatva; de szomorú állapot ez magoknak a munkás tisztviselőknél szemponyjából is, mert bizony nagyon sok keserű lelki tusát kell nekik leküzdeni, a mig ők beletörődnek abba a fásultságba, hogy közönynössé válik előttük meggyőződésüknek őszinte nyilvánítása. (Igaz! Ugy

van! a szélső balon.) Ezeket és a hasonló bajokat a kinevezési rendszernek a kormány által tervezett behozatalával nem, csak gyökeresen dolgozó, bátor kézzel lehet segíteni.

Áttér ezután a szónok a közegészségügyi állapotokra. Konstatálja, hogy nagyon sok a tenni való a köztisztaság és a lakásviszonyok szempontjából. Hivatkozik arra az állapotokra is, hogy a földesurak takarékosági szelleme az urasági cselédek nagy részét egészségtelen, bűzhöd lakásokra utalja. Hivatkozik az idevágó szabályrendeletre is, a mely végrehajtva nincs. Hosszasabban foglalkozik a szónok a nyilvános betegápolás ügyével, a kórházról kikerült szegények sorsával, az egyes törvényhatóságok közt a betegápolási költségek behajtása miatt föl-fölmerülő huzavonával s azzal, hogy a kórházról kikerült szegény sorsu betegek feje fölül az ápolási költségeikért az utolsó viskót is elliczitalják. A közbiztonsági állapotok esetelese után a cselédtörvényre tért át.

A cselédtörvényt — ugymond — annak idején bizonyos humanitárius szempont által vezérelve alkották meg. Azonban valljuk meg, a tapasztalat bebizonyította, hogy ez a törvény kissé túlléte a célot, mert országszerte hangzik az az élénk panasz, hogy különösen a házi cselédek ezen törvény végrehajtásánál fogva valóságos uraivá vannak téve gazdaiknak.

Madarász József: Ellenségeik!

Szinay Gyula: Ha e tekintetben úgy erre, valamint a cselédhelyezők-intézetekre vonatkozólag annyi panasz van országszerte, akkor azt hiszem, hogy sokak nézetével találkozunk, a midőn annak szükségét találom, hogy felhívassék a kormány figyelmébe a cselédügyi törvény minél előbb való revíziójára. (Élénk helyeslés balfelől.) A költségvetést nem szavazza meg.

Országgyűlés.

— A képviselőház ülése április 9-én. —

A képviselőház szombaton tartotta a husvéti szünet előtt utolsó ülését.

Síma a Ferencz kezdte a vitát, igen érdekes adatokat fűzve azokhoz a fejtegetésekhez, melyeket Csongrádmegeye személyes ügyeiről Balog János a ház elé terjesztett. Az adatok közt, melyeket felsorolt, sok frappans volt és jellemző a kormány-rendszerre nézve.
 Gr. Szapáry Gyula miniszterelnök

A mint állítják, eddig még csak egyetlen egy szerelme volt: egy nyalka huszár gyerek, a kit azonban — ezzel már ő maga dicsekszik — azért hagyott a faképnél, mert az a többség elvének hódolt. A viszony megszokadt, a kutschirozásnak vége és René a tanuja, hogy most már a Wulf cirikuszbeli elvek sutba vannak dobva, s titokban lépések tétetnek az elszabadult udvarló visszaeddesgetésére.

Mig Annuska eképpen epszti magát az elvesztett paradicsom visszanyerésének reményével, René gond nélkül fogja fel a fiatal emberek jelentőségtejes pillantásait. Nem nagyon válogatós, a pezsgő, vagy akár a sestetkerti karczos gyorsan a fejébe száll, egyszóval csapodár lepke, szív nélkül, asszonyi számíttással. Azt az embert azonban gyűlöli, a ki a szemébe mondja, hogy az orra meg a szeméi tulajdonoson keletiek.

Pedig hát milyen könnyű lenne rá a válasz. Vágja vissza a k. a., hogy:
 — Uram, pereljen e tekintetben a mamával, meg a papával.

Az azonban sehogy sem jól venné ki magát, ha a mamák és a papák is itt lennének a lányok mellett. Legjobban érezte ezt a kis Ilona, ez a fiatal szőke leány, a kinek a szeméből ki lehet olvasni a vágyat: szabadon óhajtaná mozogni! A mamája sokáig itt őrizte, míg végre is belátta, hogy itt nincs mitől, vagy kitől féltetnie s egy szép napon felutazott Budapestre. Valahányszor elmegy a népszínház előtt, mindig rá gondol az ő drága kis Iluskájára, hogy ugyan mit csinálhat most az ő aranyos leánya?

Mit? Hát egyébb rossz szokása nincs, mint hogy nagyon megizlett neki a valódi bosnyák dohány. Eleinte mogorva szótalan rossz

A „DEBRECZEN“ TÁRCZAJA.

A BALLERINÁK.

— A „Debreczen“ eredeti tárczaja. —
 Írta: **Piccola.**

Előre kell bocsátanom, hogy tősgyökeres debreczeni czivis vagyok. No nem éppen vastagnyaku, nem is afféle puritán erkölcsű, mint azt egy kálomista római egyháztágtól várni lehetne, hanem könnyűvérű, körülményekhez alkalmazkodó, kalandokba szívesen elegyedő fiatal ember.

Ha egyedül magam volnék ilyen genre a debreczeni gyerekek között, de hogy merném publicálni a természetemet. Biztosra veszem, hogy a lányos házaktól örökre száműzve lennék! De mert — hála Istennek — többen vagyunk hasonló kíváncsisággal, pezsgő vérrrel és kalandos vágygyal megáldva, vagy megverve, nincs mitől tartani. Ha megharagusznak rám a lányok, éppen annyi, mintha 15—18 magamfajta fiatal embernek mutatnának ajtót.

Nos, ez a fiatalemberekből álló társaság együtt ült, mikor híre kerekedett, hogy az új színidirector ballerínákat hoz a színpadra.

— Ah! Dehogy? Mutasd csak a lapot! Pompás! efféle felkiáltások jeleztek a hatást, melyet a ballerina-hír köztűnt tett.

— Lássuk csak a névsort.

— En a Lenkének udvarlok! szólalt fel hevesen Jenő, meghódítom, mielőtt ő hódítana meg engem!

— Ohó! akkor én Viktóriára vetem ki a hátot! — vágott közbe Bendi.

— En Renére kacintok! . . .

— En meg Annuskába habarodom bele. Ezek a kiáltások zúgtak fel egymásba kavarodva, pedig még csak a nevéket olvastuk a kis mókuskáknak.

No képzhetni azt a kíváncsi várakozást, mikor első alkalommal tánczoltak a ballerínák. Hogy néz ki ez? milyen karcsu az? hogy forog a lábujjhegyén amaz?

A hatás leirhatatlan volt. Mikor előadás után összeültünk a Hungáriában, mindenik azt kiáltotta:

— En nem tudok választani! Borzasztó! Mind a nyolczat imádom és mindnek udvarolni fogok!

És azután kezdetét vette a nagy hajsz. Kinek melyiknél állapotodt meg az izlése, az után szaladt, azzal mulatott, annak a lakása volt felejgyezve noteszében.

Az ostrom azonban nagyon nehezen ment, mert egy pár heti ittlét után a ballerínák úgy nyilatkoztak, hogy ez a Debreczen egy nyomorult, unalmas falu, a hol nincs egy valamire való mulatóhely (érsd chambre separe), a hol nincsenek fiatal emberek, vagy ha vannak is, nem tudnak egyebet, minthogy a balkezőkkel folytonosan pedergetik pelyhező bajuszokat, csak azért, hogy csillogtassák az ujjokon levő gyűrűt.

Az pedig nagyon különös hatással van a ballerínákra, mikor ezek a gyűrűk karika gyűrűknek ismertetnek fel.

Panasz után panasz jött napvilágra, míg végre lassan-lassan elcsendesült minden, a mi azt jelentette, hogy immár kiki meg van saját magával elégedve . . .

Jöttek aztán a csiklándozó hírek, felfűszerezve kalandos mesékkel, regényes epizódokkal, melyek közül sorba szedek egy néhányat.

A kis Viktória hamis, akaratos leány. Már az első esteli találkozásánál kilátja belőled, mennyi kegyre vagy érdemes. Föltétlenül megköveteli, hogy ha este (vacsora után) hazakíséred, felajánld neki karodat. Különbön pipogya, nyápicz ember vagy! Ennek meg van a maga

értelme. A kis Viktória ugyanis világlátót leány és a szokás hatalma alatt áll. Oroszországban például ahoz volt szokva, hogy a nagy hideg ellen fokaprémes bundájú udvarlójával összebuji s így mindketten melegítették egymást. — Amerikában meg annyira eltikkasztotta a forróság, hogy a fáradságtól kényeszerítve kapaszkodott a mister karjába, s a homeopatia szerint meleg ellen melegítővel gyógyította magát. A mi bizonyára sikerült is neki.

Ákárhol tanulta azonban a tánczot, pompásan elsajátította. Olyan kecsesen mozog a felső testtel és annyi bájjal, eleganciával siklik lábával, hogy az ember zavarba jön, valyon a lábaira, vagy a derekára nézzen-e? Formás kis lábai csak úgy peregnék a deszkán, mintha rugóra járnának s azt hiszem, hogy a Variété színház nem nézte olyan élvezettel és nem tapsolta olyan odaadással kecses mozdulatait, mint a mi közönségünk. Sok imádója van, fiatal is, öreg is, ezek gukkeren keresztül, amazok természetben gyönyörködnek benne, de az ő szíve csak a szatmári új színházhoz vonzza őt. Ki tudná azt megmondani, kihez és valyon meddig tart ez a vágy? Talán a cornevillei főjegyző tudna rá paragrafust olvasni.

Annuska az utcán nagyon komoly leány. De ha egyszer beszélsz vele, szép fekete szemével, kellemes csevegő modorával azonnal lebilincsel. Renével annyira jó kamarások, hogy egyiket a másik nélkül el sem lehet képzelni. Pedig szerelm dolgában nagyon is különböznek egymástól. Annuska nem veti utána magát a legénynek, mert a Wulf cirikuszában már azt megtanulta, hogy a melyik ló nagyon szalad, ne fássza az ember magát utána, hanem várja be, míg ismét előkerül. Nem fogja tehát a legényeket, de azért mondhatom, hogy kitűnő fogása van.

szólalt fel ezután és válaszolt a felhozottakra. A Balogh János és Sima Ferencz által felhozott adatokra nézve felvilágosításokkal szolgált, de nem szolgált igazi czáfolattal.

A mi a vitában többször felmerült és főként gróf Bethlen Gábor által hangsúlyozott népmozgalmi paktumok illeti, ezeknek létezését a miniszterelnök egyszerűen megtagadta. Ekkor Horváth Gyula közbekiajtott, mondván, hogy ezeket a miniszterelnök neki előszóval is bevallotta. A miniszterelnök azt felelte Horváth Gyulának, hogy tessék elmondani erről, a mit ő mondott.

Végül a miniszterelnök a főispánokat védelmezte.

Ezután Horváth Gyula állott fel és nagy érdekű leplezéseket tett a miniszterelnök intencióiról és azok következtében beállott főispáni változásokról. Horváth Gyula kiemelte, hogy mindezeket elő nem hozta volna, ha a miniszterelnök tényleg fel nem hatalmazza reá.

A miniszterelnök nem védekezett egy szóval sem a Horváth Gyula által felhozottak ellen és csak azzal vágott vissza Horváth Gyulának, hogy a ház ítéletére bizta, vajjon helyes volt-e magánbeszélgetéseket a ház színe elé hozni.

Végül Hedry Lőrincz mondott beszédet s nyújtott be határozati javaslatot a választási eljárás reformjára nézve.

Ezután interpellációk következtek. Vissontai Soma a »Marseillaise« betiltásának ügyében, Várady Károly pedig a nemzeti színház bécsi vendégvadászatának ügyében interpelláltak meg a belügyminisztert.

Ezzel az ülés véget ért, elnök kijelenti, hogy a képviselőház husvét utáni csütörtökön tartja első ülését és folytatni fogja a belügyi tárgyalását.

BELFÖLD.

Ujabb indennyt-törvényjavaslatot helyez kilátásba a kormány. Annyi már bizonyos, hogy a költségvetés a képviselőházban és a főrendiházban arra az időre lehetetlen, amelyre a kormány indennyt kapott a felosztatot országgyűléstől. A husvét szünet után nyújtja be a kormány az indennyt meghosszabbítására vonatkozó javaslatot egyik könyomatosra nézve, azzal okolván meg ezt, hogy az ellenzéknek az utóbbi napok alatt tanúsított vártalan magatartása miatt hosszúra nyúl a költségvetési vita. A dolg magyarázata különben az, hogy a kormány nem kért öt hónapnál hosszabb időre indennyt, nehogy nyilvánvalóvá legyen az országgyűlés felosztásának rég elhatározott s mindig tagadott szándéka. Ezt utólag nem lehetett bevallani s így hártja a kormány az ellenzékre az indennyt új kényszerét.

Fejérvári penzióba megy. Fejérvári Géza báró honvédelmi miniszter, a miniszteri állástól már legközelebb várható megváltása után, nem lép újra tényleges katonai szolgálatba, hanem hírszerítő végleg nyugalmába vonul.

A horvát tartománygyűlés föl-ozlatása. A horvát tartománygyűlést május második felére hívják egybe s rövid ülés szak után királyi leirattal fölözlatják. Az új választások június közepén mennek végbe.

KÜLFÖLD.

Anarkista-merénylet német Lengyelországban. Az anarkista-propaganda hullámai elérték immár német Lengyelországot is. Pozeni táviratok szerint Poninski dékán

kedvű volt, egy idő óta azonban szép kék szemű mosolyognak s néha-néha, ha nincs szerepe a színpadon, az emeleti zártszék jobb sarkából csintalanul gukkerez a casinó páholy felé. Gyanus azonban a dolog, mert én úgy vettem észre, hogy túl néz a casinó páholyon.

Nem tudom mi okból, de a fiuk ezt a kis leányt szánták nekem és mi tőrés-tagadás, én úgy találok, hogy Ilona szép is, fiatal is, ügyes és kedves is. Ennyi előny mellett, azt hiszem, nem szükséges szívbéli érzelmeimet elárulni.

Utána leginkább szeretném szeretni a legszebb szemű ballerínát, a sikkes Rózát. Ez a kis lány eleinte sehogysem tetszett nekem, de mikor fiúnak öltözve láttam legelőször a színpadon, önkéntelenül is felsóhajtottam magamban:

— Ah az a tűz! Az a kecses mozdulat!

És azóta szeretem nézni, már csak azért is, mert Ilonának ő a legjobb barátja. Ugy gondolkodtam, hogy először ő vele ismerkedem meg és kikérdezek tőle minden titkot, a mit Ilonáról tud. De csakhamar beláttam, hogy ez esztelen dolog lenne tőlem, mert a barna Róza is elég csinos ahoz, hogy az ember szívet lángra lobbanthassa s félt, hogy a lángot annyira lefoglalta volna, hogy hamunál egyéb nem jutott volna másnak.

Mert egyszer volt alkalmam tapasztalni, hogy milyen csokolni való kedvet tud lenni. Szereti a théát, a pezsgőt, a két csillagos cognakot, no meg a két csillagos tiszteteket sem veti meg.

Igaz van Rózácska, csillag nélkül mit is ér az éjszaka!

Koscielecbe négy álarcos ember orozva megtámadta és hét lövéssel megsebesítette. Poninszkinak a szobájába törtek és egy vörös papírlapot adtak át neki, a melyen azt parancsolták neki »a lengyel anarkisták végrehajtó bizottsága«, hogy adja oda minden pénzt a lengyel anarkistáknak, mert különben halálra. Poninszki menekülni akart a ablak elől és kiugrott a kertbe ablakból. De a rablók utána lőttek és ekkor érte a hét lövés, melyek közül négy a fejét, kettő a hátát, egy a kezét érte és súlyos, de nem életveszélyes sebeket ütött rajta. A rablók közül ketten a dékán lakásába nyomultak, a hova a lövésekre figyelmessé lett Klisch helynök követte őket. Őt is lövésekkel fogadták, de nem találtak el. Ekkor már talpon volt a helység összes népe s gyalog és lovon üldözöbe vette a merénylőket s ezer lépésre a pályaudvartól körülfogta őket. Kétségbeesett lövöldözés következett erre az üldözők és üldözöttek közt s a csata azzal végződött, hogy két rablót megöltek, kettő pedig agyonlőtte magát.

A román király lemondása. A Romanul című újság azt a szenzációs hírt közli, hogy mivel Erzsébet királyné többé nem akar Bukarestbe visszatérni, Károly király lemond a trónról, öccse, Ferdinánd trónörökös javára.

Az orosz pénzügyminiszter meg-örült. Visnegradzki orosz pénzügyminiszter pétervári megbízhatói hírek szerint gyógyíthatatlan elmebeteg és a halál nem sokára meg fogja szabadítani szenvedéseitől. Mint mondják, megfeszített munkásságának az áldozata, a mennyiben több új tervvel foglalkozott, melyek nagyon is igénybe vették egész gondolkodását.

Közgyűlések.

Debreczen, április 11.

I.

Értekezlet a czegléd-utca rendezése ügyében.

A czegléd-utcai házbirtokosok — Dr. Balkányi Miklós ügyvéd főhivására — tegnap d. e. 10 órakor a czegléd-utca rendezése, kövezése és befásítása ügyében, a város háza kis tanácstermében, szépen látogatott értekezletet tartottak.

Dr. Balkányi Miklós üdvözölve a megjelenteket s előadván az értekezlet célját, föl hívja az értekezlet elnök-választására. Elnökké egyhangulag Dr. Sárnyai Gyula orvost, jegyzővé és előadóvá pedig Dr. Balkányi Miklós választatik.

A czegléd-utcai háztulajdonosok már korábban beadványt intéztek a városi tanácshoz a czegléd-utca rendezése, kövezése és befásítása ügyében s azon ajánlatot tették, — hogy az aszfaltozás költségének felét, ha az utca rendeztetik, maguk fogják fedezni. Annyi történt is, hogy a czegléd-utca gyalog-járdáját kiaszfaltozták, de a kövezés és fásítás mind-egyedülig elmaradt.

Dr. Balkányi Miklós előadó olvassa a városi tanácshoz benyújtandó újabb kérvény szövegét, mely örömmel veszi tudomásul a czegléd-utca rendezése ügyében eddig történeteket, de arra kéri a tanácsot, hogy a rendezés ne 3, hanem egy év alatt foganatosíttassék s az utcarendezés költségeinek fedezése három évre osztassék be.

A kérvény felolvasott szövege (melyet közelebb egész terjedelmében közölni fogunk) egyhangulag, minden változtatás nélkül elfogadtatott s a kérvényeket a polgármesterhez való benyújtásával megbízták: Dr. Király

A prima ballerínán kívül két leányról kell még írni. Emma az egyik, a Mariska a másik.

Emmáról még mindenki azt mondta, hogy szép leány, nagyon szép leány! De mindenki is utána tette:

— Hanem hideg mint a jég!

Hát hogy lehet már ilyesmit mondani egy szőke fiatal leányról, a kinek olyan szép kék szemű vannak, mit a tavaszi derült ég s finom szőke haja úgy omlik a homlokára, mint azok az ezüstös bárány fellegek, melyek egymásba olvadva diszitik a tavaszi ég végtelenségét?

Az szent igaz, hogy nem a legjobb kedvvel tánczol, mosolyt nagyon is gyéren osztogat, de azért belől a szív tájának nyári nap melege van, az a jól eső meleg, mely kicsalja fészékéből a csalógnót, hogy daloljon neki, daloljon az ő gyönyörűségére szerelmi dalokat, édeskés románczokat.

Már az aztán egészen rendén való dolog, hogy a csalógnyi hírtelen átváltozik tenoristává s a távoli dur-szálak a szívhez jutva moll hangokban érintik a szerelem hurjait.

Hiszen a színpadon megcsik az is, hogy a vén vasorru baba üde kis leánykává vedlik, mért ne változhatnak hát egy éneklő madár emberré?

Legokosabban tesz azonban Mariska. Őt nem ismeri közelről senki, ő sem ismer senkit, neki nem kell semmiféle ismeretség, megelégszik azzal, a kit a világot jelentő deszkákról magának kiszemelt. Csak mulassatok ti többiek — gondolja magában — én addig öntözöm odahaza a tiszta szerelem rózsáit, hogy majd ha kinyílik, mielőtt még más érintette volna,

Ferencz, Dr. Sárnyai Gyula, Dr. Balkányi Miklós, Tóth Lajos és Horváth István czegléd-utcai háztulajdonosok.

Ezzel az értekezlet véget ért.

II.

A kaszinó költségülése.

A debreczeni kaszinó tegnap d. e. tartotta évi rendes közgyűlést Karap Mór elnöke alatt. Karap Mór elnök üdvözölve a megjelent tagokat, Veszprém Zoltán jegyző felolvassa az évi jelentést, melynek főbb adatai a következők:

Az összes bevétel volt a múlt év folyamán 11,577 frt. 48 kr. az összes kiadás 11,213 frt 51 kr. maradvány 363 frt. 97 kr. A vagyoni állás a következő: kész pénzben, takarékpénztári betétben s tagsági díj hátralékokban 2367 frt 76 kr. a hálóalap állása 12, 231 frt 39 kr. — összes vagyon: **14,599 frt 15 kr.** — A szaporodás a megelőző évről képest 239 frt 01 kr. A Kazinczy-alap állása 3515 frt 90 kr. — Pályadíjra kiadott 110 frt 40 kr. A Boka Károly sírkő-alapból fennmaradt 76 frt 100 frt 100 kérésük s akkor zenedei alapítványt teszik.

A tagok száma volt az év végén: rendes tag 344, vidéki 26, rendkívüli tag 6, katoná 49, — összesen 412. A szaporodás a megelőző évről képest 35, mely szaporodást a kir. tábla személyzetének belépése okozta. A könyvtár állása 1715 kötetben 1335 db magyar mű. A könyvtár gyarapított 235 frt 75 kr. értékű könyvvél.

A jelentés végül kegyeltes hangon emlékszik meg Simonffy Sámuel és Szűcs István elhunyt kaszinói tagokról.

Az évi jelentést egyhangulag tudomásul vették, valamint egyhangulag elfogadták a költségvetési előirányzatot is s Dalmy Kálmán és Szepessy Gusztáv uraknak a felmentvényt megadták.

Karap Mór elnök úgy a maga, mint a tisztikar és választmányi tagok nevében lemondván, kezdetét veszi a tisztújítás.

Elnökké egyhangú lelkesedéssel ismét Karap Mór, alelnökké Komlóssy Dezső, jegyzővé Veszprém Zoltán s pénztárnokká Dalmy Kálmán választott meg.

A választmányba a beválasztottak: Ferenczy Elek, Váczy János, Buzás Elek, Fráter Imre, Sárnyai Lőncz, Rásó Gyula, Mészáros József, Katz Mihály, Dr. Kemény Mór, Jelenffy Kornél, Nyers Lajos rendes, — Széll Farkas, Boczkó Sámuel és Szunyogh Sándor pedig póttagokul.

Ujdonságok.

A pusztuló hajdu városok.

Debreczen, apr. 11.

(K. B.) Mindig elszomorító tünet az, ha egyes ember pusztulának, elzülésnek indul. Hát még mennyivel elszomorítóbb, ha egész városok lépnek a pusztulás, a hanyatlás útjára! Már pedig a hajdu városok, a legistább magyarság fészkei, azon az uton vannak, hogy egyik a másik után adja föl városi jellegét s alakul át nagy községgé. A rossz példát megkezdte H.-Dorog, folytatta H.-Hadház s követni készül H.-Szoboszló is.

A természetes fejlődés azt hozná magával, hogy a vagyonos nagy községek alakuljanak át rendezett tanácsú városokká, a rendezett tanácsú városok pedig, ha erejük engedi, önálló törvényhatóságokká. Ez lenne a hazának és nemzetnek javára, — mert a városok a közművelődés, az ipar s a kereskedelem tüzhelyei s városi szervezet mellett sok olyan be-

leszakithassam s oda nyújthassam annak, a kihez illő vagyok s a ki jobban meg tud beszélni engem, mint azok az éjjeli barátok, a kik nappal tulnéznek rajtuk csak azért, hogy este annál szemtelenebbül kielégítsék sóvár tekintetüket.

Nunc veni... ahoz, a kit azért nem emlittem először, mert a táncban úgy is ő az első és mert ámbár róla kellene legtöbbet tudni sajnos — de a legkevésbéet firkészhettem ki utána. Egyik azt beszéli, hogy cseppet sem szerelmes természetű, mert már régen tulesett az ilyesmin, a másik azt mondja, hogy de igenis ismeri még a lebilincselő bájok hatását s nem marad eredmény nélkül tudomány.

Legyen okos ebből az ember! Én nem tartozom egyik párthoz sem, hanem elismerem azt, hogy Lenke nagysám valóban megérdemli a prima ballerina rangot. Nála az ügyesség párosul a gyakorlattal, a kecsesség a tudással. Örökké mosolygó arca elárulja, hogy ismeri a hatás politikáját, s lábainak könnyű sikkes mozdulata nem tanusodik egyébről, minthogy tapasztalt lépései vannak.

És most legyen elég a ballerina koszorúról. Én csak azt akarom, hogy mielőtt 7 havi itt tartózkodás után elmennek tőlünk, néhány sorban tükröt mutassak előttük a barátaim kívánsága szerint.

Hanem most már szervuszok fiuk, kiki szaladjon a választottja után és kérdezze meg tőle, hogy visszajön-e hozzánk jövőre?

Én Ilonát kérdezem meg!

cses intézmény valósítható meg, a mi községi szervezet mellett kivihetetlen.

Ámde Hajduvármegyében — ellenkezőleg — azt tapasztaljuk, hogy a rendezett tanácsú városok, a nagy multtal bíró hajdu városok, alakulnak át nagy községgé. Hanyatlás látszik minden vonalon se hanyatlásért a felelősség a vármegye vezetőit illeti.

Igen, mert ha ők meggátolnák igyekeztek volna azt, hogy H.-Dorog és H.-Hadház ne adják föl városi szervezetüket, nem gondolt volna H.-Szoboszló sem arra, hogy faluval sülydenjen alá. Ők azonban nemcsak, hogy nem gátolták az illető városoknak öngyilkos ténylet, hanem kortes szempontból még elő is mozdították azt. A kir. tanácsosi cím értékét, melylyel vármegyénk alispánja fölruházott, nagyon csökkent az azon szegénységi bizonyítvány, hogy a kormányzata alá tartozó hajdu városok egymás után pusztulnak...

H.-Dorog és H.-Hadház már megszűntek városok lenni, most pedig H.-Szoboszlón indult meg olyan mozgalom, mely a nagy községgé való átalakulást célozza. Szoboszlónak — olvassuk a »D. Ellenőr«-ben — nincs egyéb jövedelme, mint a 14 ezer forint regále-jövedelem, mely azonban kevéssé mutatkozik a városi szervezet fontartására. Ezelőtt Szoboszlón 7 kr. községi adót fizettek minden adóforint után, most már 14 kr. fizetnek s attól félnek, hogy jövőre még magasabb lesz a pótdadó, — ezért akarnak a városi szervezetet megszüntetni.

Hát ha még így áll is a dolog, még az nagyon csekély ok arra, hogy egy hajduváros városi jellegét földadja. Ott vannak például a felvidéki apró városok, jóval kisebbek és szegényebbek H.-Szoboszlónál, melyek tetemes pótdadót fizetnek, ennek dacára hallani sem akarnak arról, hogy egy rongyos tót falu színvonalára alá sülydenjenek, mert a városok német ajku polgárai tudják és érzik, hogy minden egyes város hanyatlása s faluval való változása megbénítja a nemzet testének! Kevésbé tudnák ezt a hajduk, Bocskay utódai?!

Miután a rossz példa nagyon vonzó hatással bír, mi attól tartunk, hogy ha a h.-szoboszlóiak kérelme teljesítettik: H.-Nánás és H.-Böszörményben is hasonló irányú mozgalom indul meg. Akkor aztán ha kifüggesztik Hajduvármegye nagy tanácstermében Bocskay arczképet, a nagy fejedelem azt fogja kérdezni a tekintetes karoktól és rendektől:

— Hova lettek az én hajdu városaim?!

— Azok elpusztultak — fogják felelni a tekintetes karok és rendek — de kárpótlásul királyi tanácsosi rangot nyert a viczispánunk!

* **Felhívás.** A kereskedelemügyi m. k. miniszter ut 6 nagyméltósága, az ipari és gyári alkalmazottaknak betegség esetében való segélyezéséről szóló 1891. évi XIV. t. cz. életheleptése tárgyában 1892. évi márczius 11-én 13228. sz. a kibocsátott körrendelete 1. §-a szerint, a kerületi betegsegélyező pénztár megalkítására, az 1892-ik év április hó 1-től, ugyanazon év június 30-ig terjedő időt tüzte ki. — A hivatott körrendelet 6-7 §-aiban lefektetett jogomnál, s hivatalból eredő kötelességemnél fogva, mint a »Debreczen« székelyhelyi bíró kerületi betegsegélyező pénztár megalkítását intéző I-ő fő oki iparhatóság, ezennel felhívom hogy Debreczen sz. kir. város, mint a pénztárhoz tartozó H.-Szoboszló, H.-Nánás, H.-Böszörmény városokban, továbbá Hajduvármegye b.-ujvárosi és nádudvari járás községeiben lakó

A SÍRKERT-ŐR.

— Regény Máttyás király korából. —

Irta: V. Gaál Karolina.

(Folytatás.)

XIV.

Gyöngén hatott be a magas ablakon az őszi napsugár, künn bus szél fujdogálta falevélhullat dalát, s egy-egy madárka sebesen csapódott künn a kopár ágak közé, nem tudva magát többé tájékozva, hol volt kedves fészke... Lázás alomból nyitá fel szemét Emelke, s kedves, de bus arcok lebegtek betegágya fölött. Lassanként tért vissza meg öntudata, s valóban felismeré Gézát, a hü fut, ki előtte állt.

— Anyám! tiz nap óta oly b. teg valál, nem ismerl senkit, engem se! Most ismeres, anyám?

— Igen, nyögé halkan — te Géza vagy. Hát Bertalan, ugy-e az nem álom volt? Atyád elesett a csatában, te itt határtalan hatalmúval levél, foglyokat szabadított! Fivérem kiszökött, s Bertalan itt lakik, a te szolgád?

— Igen!

— És egy nő, kinek arca oly ismeretes előttem, párszor megjelent ágyammál, könyezett; való-e ez vagy képzelet?

— Ismeri anyám e nőt? kérdé Géza.

— Oh, igen! ismerem. E nő testvérem neje, ki első szerelmemet atyád iránt kárhözvát s gátolá. Végre elhagyám magam csábultá; feledve rokonérzetet, nőiséget, vakon rohantam veszembe; atyád betört testvérem várába érettem, s mivel ellentálltak bátyám neje parancsára, atyád dühbe jöve, dult és öletett... Ah! csak a nő gyermekét, a kedves kis leányt életben hagyták volna! De láttam, mint rohant egy fenevad fegyverét villogtatva felé...

Éles sikoltás hallatszott erre Géza köze-

iparosokat és pénztárba bel miszerint Deb termében 189 ülésen megjel egyedüli tárg gyűlése jelzett pedig d. e. 10 Kelt D e b r e főkapitányság 1892. márcz rendőrfőkapit

* **Párben.** Szinay gyűl. képvisel választónak u d. u. vonattal az állomásnál és zeneszóval át Szinay Gy jaratánál a z fordó-kertben várta s lelkes képviselőt. Es melyben 860 polharközönt a h.-böszörm és tevékeny Utána Szin szababb pohá legi politikai zeki pártok vező kilátású összetartásra támadásokkal szörményi fü hogy a függé építési mozga Kossuth f. év letésének 90- függetlenségi készül megül polgárait arr léseről szinté lelkes pohark Imre. A lakó

* **Hal** vaszéki elnök re, Beke Klá szenvedés ut a széles kör Fogadja Bel ben szeretett tette el, szívét-nyilatkoz

* **Kin** tábla elnöke gatót és debi itelőtábla k nokká nevez

* **Mur** czipész és c »Kis pipa«-h tartottak. A István rendő elnökeivő S Cziczó L pedig Kec választattak melynek fel munkások o fiókját meg Lukács Ján József, Bart Péter, Rieg Lajos, Urbá gokká. Elhat

leben, s a n nőcséledek Tántorogva esve kérdez meghalt? O nemde?

— Ne Géza — Be a várgondn dába vitte. rán az atya órában, mel tent. En me felfedezzen a vendetes hir ölhetté ont talant felhiv Káldoritól h borult egyk zonyitá, hog alkalmasint ból, melyne jól tudta, a

Itt Géz sietett, hog kitalálja, m és neje élé ha hajthat férfi szive, tenni lehet időkör V az ifju H vesztén ip meresse se szervezte mén bont barátjat f gyászos h

ható meg, a mi községi...

tehen. — ellenkező... hogy a rendezett...

meggátolni igyekeztek... és H. Hadházi ne ad...

már megszűntek vá... Szoboszlón indult meg...

is a dolog, még az... hogy egy hajduváros...

Halálozás. Beke Mihály városi ár... vaszéki elnök urat súlyos csapás érte...

Kinevezés. A debreczeni kir. itélő... tábla elnöke Sebők Zoltán végzett joghall...

Munkások gyűlése. A debreczeni... cipész és csizmadia munkások tegnap d. u. a...

BERT-ÖR.

király korából, — Karolina...

magas ablakon az... szél fujdogálta falevel...

te Géza vagy... nem álom volt? Atyád...

arca oly ismeretes... ágyammal, könyezett;

iparosokat és gyárosokat, valamint a kerületi... pénztárba belépésre köteles alkalmazottakat...

Párt-lakoma H.-Böszörményben. Szinay Gyula, H.-Böszörmény város orsz... gyűl. képviselője, tegnap este lakomát adott...

Halálozás. Beke Mihály városi ár... vaszéki elnök urat súlyos csapás érte...

Kinevezés. A debreczeni kir. itélő... tábla elnöke Sebők Zoltán végzett joghall...

Munkások gyűlése. A debreczeni... cipész és csizmadia munkások tegnap d. u. a...

tánczvizsgálommal fogják megünnepelni. E pont... tárgyalásánál egyik munkás szociáldemokratá...

Ki lesz a tüzoltó főparancsnok? Mint értesülünk, Tikos István a tüzoltó főpa... rancsnoki jelöltségtől s ezzel egyidejűleg ajó...

Öngyilkosság. Vislóczy János, egy... elzúllott, részeges favágó, szombaton d. a. ker...

Verekedés. Tegnap este az »Elizeum«... nevű hírhedt mulató helyen Tóth József doro...

A négyzet közimunka kiállít...ására a bejelentések befejeztettek. Tudomá...

ellenei feltámadtak, s aligha meg nem bukták... őket. Egyszermind felszólította Gézát, hogy...

Emelka és Ilona kisirván egymás kebelén... a mult okozta fájdalmakat, bekérelte az el...

Ellenei feltámadtak, s aligha meg nem bukták... őket. Egyszermind felszólította Gézát, hogy...

Emelka és Ilona kisirván egymás kebelén... a mult okozta fájdalmakat, bekérelte az el...

Itt Géza magára hagyta a két nőnt, szabadba... sietett, hogy atyja tettei felett gondolkodjék, és...

Művirágkiállítás. A Szirmayné... Mészáros Jusztina által rendezett művirágki...

Talált tárgyak. A színházban egy... séta-pálca, keztü és zsebkendők találtak.

Leszállított áru selymeket méte... renként 25%-33% és 50% árleengedéssel...

Esküdtzéki tárgyalás. — Justh Sándor sajtópera Rác Mihály ellen. — Debreczen, ápril 11.

Ma délelőtt tárgyalta a helybeli sajtóbi... róság illetőleg esküdtzék a Justh Sándor...

A tárgyalás folyamára kisorsolt 12 esküdt... és 2 pótesküdt névszerint a következő: Hor...

A tárgyaláson a magánvádló Justh Sándor... t, ki maga is jelen volt Hollender Dezső...

Dr. Bakonyi Samu kéri a tárgyalás elhalasztását... s kéri felolvasatni Rác Mihály...

Dr. Hollender Dezső, magánpanaszos képi... velője ellenzi a tárgyalás elhalasztását, ellen...

Dr. Bakonyi Samu e határozat ellen... semmisségi panaszszal él.

Ezután Dr. Kiss jegyző felolvasa a vád... levélben foglalt sértő kifejezéseket, melyek az...

Hollender vádló ezután több rendbeli hi... vatalos bizonyítvány, s végzés alapján be...

Rövid, de talpraesett beszédét azzal fe... jezi be, hogy kéri az esküdtéktől fele részére...

I. A »Szabadság« mult évi szeptember... havának 13-ik számában megjelent cikk...

újságpapíros az N. Justh Sándor és társai lel... kületének hü tükre» stb. szóval, hogy foglal...

II. Ennek alapján foglaltatik-e N. Justh... Sándor ellen becsületsértés?

III. A cikk további részében, hol a »gaz«,... »a bravo«, — »nemtelen«, — »szellemi...

IV. Szerzője-e Rác a kérdéses cikknek, ... mint a ki annak írását magára vállalta?

V. Vétkes-e a rágalmaszban? VI. Vétkes-e a becsületsértésben a nevezett Rác ur?

Az esküdték a feltett általános kérdések... mindegyikére, a második kivételével, mely...

Főszerkesztő: Szinay Gyula. Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna.

Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu. (Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-utca 1702. sz.)

Árverési hirdetmény.

Vagyonbukott Jeney Gyula debreczeni lakos... csődtömegéhez leltározott házibutorok, edény...

Mely árverésre venni szándékozik meghivatnak. Szabó Antal, tömeggondnok.

161.) 1-3.

A tavaszi idényre

nagy választékban érkeztek raktárra: divatos

női ruhaszövetek, fekete DIVATKELMÉK, MINDENNEMŰ DISZEK.

ZEPHIREK, Batiste, Atlasz-Satin

MOSÓ-VOILE-ok. Gyermekek felöltők, ruhácskák.

Napernyők. Brassói posztók, melyeket igen olcsón árúsítunk el.

SZABÓ LAJOS FIAI

DEBRECZEN, RÓZSATÉR. MINTÁKAT ingyen és bérmentve kívánatra küldünk.

Advertisement for Szabó Lajos Fiai featuring a grid of fabric samples and text: 'Szabó Lajos Fiai', 'Debreczen, Rózsatér', 'Mintákat ingyen és bérmentve kívánatra küldünk.'

Advertisement for Budapest featuring a grid of fabric samples and text: 'BUDAPEST', 'Magyar Iparbank', 'Szerkesztőségünknek megjelölték a Budapesti Iparbank.'

Csőd vagyon eladás.

Vagyon bukott Jeney Gyula debreczeni kereskedő csődtömegéhez leltározott vászon, kézmű és rövidaru raktárnak, valamint az összes üzleti felszerelvényeknek készpénz fizetés mellett s zárt ajánlat utáni eladása a csőd-hitelezők ideiglenes választmánya által elhatározottan: felhívtnak mind azok, kik a 18053 frt 52 kr beszerzési és 9167 frt 86 kr becserkeltű árú és felszerelvényeket megvenni akarják, hogy zárt ajánlatukat a 9167 frt 86 kr becsár 10%-ának, mint bánatpénznek készpénzben való lefizetése mellett 1892 évi április hó 25-dik napjának déli 12 órájáig alulírott tömeggondnok kezéhez nyújtsák be, mert a később beérkező ajánlatok a választmány által figyelembe vehetők nem lesznek.

Az ajánlat tevőt ajánlata feltétlenül kötelezi, míg ellenben a választmány az ajánlatok el, vagy el nem fogadása felett teljesen szabadon határoz.

A választmány által elfogadott ajánlattevője köteles lesz azonnal, míhelt ajánlata elfogadásáról értesítettet, a vételárat a bánatpénz betudásával a tömeggondnok kezéhez készpénzben lefizetni, a megvett árukat és felszerelvényeket pedig 1892 április 30-ik napjáig átvenni.

A csődleltár alulírott tömeggondnok irodájában megtekinthető, ugyanott történik intézkedés az áruraktár és felszerelvények megtekinthetése iránt is.

Debreczen, 1892. április 9.

Szabó Antal

ügyvéd csődtömeggondnok
nagyuj-u. 1597.

(159.)

2-3.

Urak

(68.) 14-26.

kik nem gyengeségekben szenvednek, hozzássák meg a Volta tanár által szerkesztett, minden államban szabadalmazott, önhasználatra alkalmas „Reflector” nevű galvan. elekt. készülékről szóló illusztrált rópiratot. A testen való ártalmatlan hordásért felelősség vállalatik. A legtöbb orvos által kipróbálva, ajánlja és rendelve van. — A zsebben kényelmesen hordható rópirat ingyen küldetik (borítékban 10 kros bélyeggel) **Theo Biemanns** elektrotechnikus által, Bécs, I. Schulerstrasse 18.



(162.)

1-3.

A t. faiparosok

u. m.: asztalos, ács, kerégyártók stb.

szíves figyelmébe ajánljuk **sestakerti**

Gőzfűrés-vállalatunkat,

bármely famunkát gyors és jutányos teljesítésére

Stern József és Testvére.

Hajópadlók és tölgy-parketák kitünő minőségben készletben vannak.

ÜZLET ÁTALAKÍTÁS

miatt

minden cikk

mélyen

LESZÁLLÍTOTT ÁRON

árúsítatik.

Kunz József és Társa.

(127.)

14-

T. cz. vidéki

vevőimhez!

Számos vidéken lakó abban a téves nézetben van, hogy a nagyobb távolság miatt lehetetlenné van téve a kész ruhák vásárlása. — Én figyelemzetésül bátor vagyok megjegyezni, hogy egy minta-kabát beküldése teljesen elégséges arra, hogy utánna testre illő ruhát lehessen készíttetni. Kívánatra mértékleírás is küldök. A nem alkalmas ruhák természetesen visszacserelelhetők, sőt kívánatra a fizetett összeg is visszatérítetik.

Teljes tisztelettel

GROSSMANN S.

legnagyobb uri-ruha-raktár

Budapest, Deák-Ferenccs- és Bécsi-utca sarkán.

Fióközlét: **Egyetem-tér, a Keoskeméti-utca sarkán.**

(146.)

3.-

A magy. kir. államvasutak gépgyára

a hazai viszonyokhoz alkalmazott, legkitűnőbb szerkezetű és a versenyeken eddigelé legyőzhetlen maradt

6-, 8-, 10- és 12 lóerejű gőzcséplőgarnitúráit,

valamint a malomcélókra külön gyártott **hengerkazános**

9-, 12- és compound-rendszerű 16 lóerejű locomobiljait

a teljesen vasból készült s így tartósság és czélszerűség tekintetében más gyártmányt messze felülmúló

szalmakazalozó-gépeit,

ugyszintén a lokomobil hátsó kerekére könnyen alkalmazható és így felette czélszerű

Stibor szabadalmazott körfűrészeit,

(86.) 4-6.

végül egyéb gyártmányu

2, 2¹/₂, 3- és 4 ló erejű locomobiljait és gőzcséplőit, vetőgépeit, ekéit rostáit, morzsolóit stb.

mezőgazdasági gépeit ajánlja kedvező feltételek mellett

a m. kir. államvasutak gépgyárának vezérügnöke **Budapest, üllői-út 20. sz. „Köztelek.”**

Arjegyzékek ingyen és bérmentve.

ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG BUDAPESTEN.

I. TŰZ-, SZÁLLITMÁNY- és JÉGBIZTOSÍTÁSI ÜZLET.

KIADÁSOK		BEVÉTELEK		VAGYON.		Mérleg-számla 1891. december 31-én.		TEHER.	
forint	kr	forint	kr	forint	kr	forint	kr	forint	kr
<p>I. Tűzbiztosítás.</p> <p>Kifizetett károk a viszontbiztosított rész levonása után 1536605 81</p> <p>Függőben maradt károk tartaléka 127758 08</p> <p>Szerzési költségek a viszontbiztosított rész utáni bevétel levonásával 302436 42</p> <p>Jóváremélt adó és bélyegilletékek 103939 54</p> <p>Postabérek 4974 45</p> <p>Adakozások közhasznú czélokra 700 —</p> <p>A viszontbiztosítási üzlet terhelő igazgatási költségek 331474 60</p> <p>Behajthatlan követelések leírása 7584 22</p> <p>A követő évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonása után és minden megtorlás nélkül 1738217 98</p> <p>II. Szállítmánybiztosítás.</p> <p>Kifizetett károk a viszontbiztosított rész levonásával 55584 92</p> <p>Függőben maradt károk tartaléka 11429 99</p> <p>Szerzési költségek 24321 28</p> <p>A szállítmány-biztosítási üzlet terhelő igazgatási költségek 9042 38</p> <p>A következő évek díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonásával 18375 96</p> <p>III. Jégbiztosítás.</p> <p>Viszontbiztosítások és törlesztések kifizetett károk a viszontbiztosított rész levonásával 379870 32</p> <p>Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosítások utáni bevétel levonása után 1805906 59</p> <p>Behajthatlan követelések leírása 234131 72</p> <p>1891. évi nyeremény 1216 71</p> <p>1891. évi nyeremény 459450 04</p> <p>1891. évi nyeremény 7206101 43</p>									
<p>II. ÉLETBIZTOSÍTÁSI ÜZLET.</p> <p>Törlesztett kötvények díja 140048 85</p> <p>Visszatérítendő költségekért 227858 54</p> <p>Hajléselek után kifizetett kárösszeg 701886 78</p> <p>Lejárat kiházasítási tökéért 492276 10</p> <p>Kinházasítási biztosításoknál halálösszegek fizetésében díjvisszatérítés 108320 27</p> <p>Függőben levő károk tartaléka 211721 27</p> <p>Ejzáradékokért 308220 50</p> <p>Viszontbiztosítási díjak 57521 98</p> <p>Bélyegért 47089 12</p> <p>Irodai bér, postadíjak, nyomtatványok, uti-és egyéb költségek 122382 35</p> <p>Tiszti fizetések 58283 53</p> <p>Jóváremélt adó 7369 58</p> <p>Orvosi díjakért 20831 45</p> <p>Szerzési és díjbehajlati költségek 173897 79</p> <p>Behajthatlan tartozások leírása 3213 21</p> <p>Díjtartalék az év végén 1659754 72</p> <p>1891. évi nyeremény 842996 32</p>									

KIADÁSOK		BEVÉTELEK		VAGYON.		Mérleg-számla 1891. december 31-én.		TEHER.	
forint	kr	forint	kr	forint	kr	forint	kr	forint	kr
<p>A múlt évbeli áthozott díjtartalék 15624212 58</p> <p>Befolyt díjak: az évben állított kötvények után 477822 26</p> <p>az előbbi években kiállított kötvények után a biztosított tőke emelésére fordított nyeremények 2415879 34</p> <p>Múlt évi függőben volt károk tartalékoltak 16685 76</p> <p>Kamatjövődelem 178186 30</p> <p>1891. évi nyeremény 778155 72</p>									

Budapest 1891. december 31-én.

Ágoston József, életbiztosítási osztályfőnök.

A fenti számlákat és mérlegeket megvizsgálván, azokat a törvényben s az alapszabályokban meghatározott elvek szerint készültnek és azok egyes tételeit a fő- és segédkönyvekkel teljesen megegyezőnek találtuk.

Budapest, 1892. március hó 17-én.

AZ IGAZGATÓSÁG:
Harkányi Frigyes, Léway Henrik, Ormody Vilmos, báró Schosberger Zsigmond, Gr. Zichy Nándor.

A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:
Gróf Batthyányi Géza, Giczey Samu, Jekelfalussy Lajos, László Zsigmond, Sztányi Izidor.

Jeney Lajos, aligazgató, mint a közp. könyvezés főnöke.

Kaczvinsky János, életbiztosítási könyvvivő.

Előfizetés helyben, vagy postán
Egész évre
Félévre
Negyedévre
Egy órára
Egyes száma

A lap szellemi részét a szerkesztőség 1702. sz.) bérmenten.

Előfizethetnek: Telegr. K. Lajos közp. és a kiadói vállalatban 1702. sz.) bérmenten.

A t.
(*) Most pihenni. Jól a képviselőházi zérferfia, hogy alkotása meg mint a Szapá dett többsége jében.

Mintha a lekvése irány a lelkiismeret lan hátra-há nagy sikert

Szapary czélu és czé lépten-nyomd orvoslá s igazgatásával kodni.

Ha sok zett az ötév lusa: de kap valót, a min lamenti élet névtelen vád tási visszaél azzal összefü sal elkövetet gyűjtött híve

A rendel hozott botrá tők, olyan körök által kal, pénzzel hogy a legg meny is a le tével fogadj

A válas leple alól, kormány meglepett va még csak m véleménya csúnyasága, hitvány hasz vitt orgiája, használó elle

Igazi all s homlokát

A „DEB

A

Szegény de van neki e Piros arcával mint pusztá k Rossz ny má 22 tavasz lamit? ha még mait. Igaz, hog nek. De hát a

Egy délbe A néni jó han röglette az — hullottak a kö mekért csakug való a nap, h pedig nem is szét sugarait:

Mikor m jak abba hár meg ne kéré — Tan keseredtek? — Hogy elviszik a M Furca! kodtak: »Sze Most meg m ember. Semm

Muta sajtó alatt lévő